# 与生态同行的"公益守护人"

-记崇明检察院"盈盈益水"检察公益诉讼办案团队

□ 首席记者 季张颖

在长江人海口的崇明岛,有这样一支名为"盈盈益水"的检察团队,看似诗意的工作品牌里,既寓意公益诉讼如涓涓清流润泽民生,也暗合崇明作为"水上明珠"的生态本底……从长江大保护到服务乡村振兴,从乡村治理的推力到数字公益的破局,这支来自崇明区人民检察院的公益诉讼办案团队,在司法为民的道路上,讲述着检察之力守护崇明世界级生态岛沃土的基层故事。

### 探索"数字+公益" 发现公益诉讼线索400余条

"小智小智,打开应用场景一件事。"在位于崇明检察院的"瀛洲数检"创新实验室内,崇明检察院数字公益办公室主任许佩琰正用 AI 语音功能唤醒数字公益检察办案系统。"在这个模块里,我们通过特定数据库之间的碰撞比对发现案件线索。"许佩琰告诉记者,

此前,他们一直在思考,如何打破数据 壁垒、整合资源效能、释放数据价值, 通过运用大数据思维高质效办好每一个 公益诉讼案件。

带着这些问题,崇明检察院通过搭建"总门户",探索汇集检察业务应用系统、行政机关政务平台等数据库,引入 AI 结构化处理工具等数字应用进行归类、集合、筛选,实现案源线上发掘、线索线上核查,构建了"数字+公益"检察工作模式,聚焦崇明区位特点开展针对性法律监督。

"比如,针对崇明滩涂岸线长、监管存在盲区的问题,可以通过构建非法占用滩涂大数据法律监督模型,用数字化方式弥补监管盲区。固废垃圾跨区域非法倾倒问题执法难度大,可以通过构建特种车辆非法倾倒大数据法律监督模型,准确锁定有效监督。"许佩琰介绍,目前,崇明检察院公益检察室已逐步形成"个案办理一类案监督一系统治理"的监督模式,通过大数据模型发现公益诉讼线索 400 余条,成案 40 余件。

### 延伸公益诉讼触角 以检察之力守护生态建设

崇明是上海重要的"菜篮子""米袋子",但耕地资源被占用破坏的情况却时有发生。为此,崇明检察院公益检察室制定《"守土有我"公益诉讼专项行动方案》,围绕占用耕地堆放固体废物、基本农田上挖鱼塘、永久基本农田保护标志缺失等公益受损问题开展持续监督,并邀请具有农业建设领域专业知识的骨干志愿者参与办案。

据悉,专项行动开展以来,共办理 耕地保护类公益诉讼案件 70 余件,督 促复垦复耕被非法改变用途和占用的耕 地面积 2400 余亩,有效保护珍贵的耕 地资源。

从水污染治理 到树木资源保护, 从解决景观大道电 线杆"拦路"问 题,到逐步推动临 河路段加装护栏,崇明检察院公益检察 室始终坚持司法为民理念,不断延伸公 益诉讼保护触角,以检察之力守护崇明 世界级生态岛的沃土。

一个个案件成功办理的背后是团队过硬的专业能力和坚定的公益初心。在团队建设中,崇明检察院公益检察室探索出"分梯队带教"的模式:由部门主任分梯次带教见习主任、业务骨干,常态化开展业务指导,通过"个人政治素质可视化考察""业务质效考核"两个平台,全程记录干警表现,同时鼓励干警在急难案件中"亮身份、领职责"。

在"检察为民"的这份初心答卷中,这个年轻的团队将继续用法律的专业与司法的温度,书写新时代检察官的使命与担当。

**奋勇争先实干家** У

### 率先推进巡回审判全覆盖

金山法院创新打造"屋里厢法庭"巡回审判工作品牌

□ 记者 沈媛

本报讯 近日,金山区人民法院召开"巡回审判进网格 法护民生全覆盖"推进会。记者获悉,金山法院以"马锡五审判方式"为指引,积极推进巡回审判全覆盖工作,创新打造"屋里厢法庭"巡回审判工作品牌,在上半年巡回审判进街镇全覆盖的基础上,率先推进巡回审判进网格(社区)全覆盖。

"屋里厢"是上海方言"家"的意思。金山法院副院长张心全介绍,随着 "屋里厢法庭"的推广,一方面可以把 司法资源直送基层,实现区域间的均衡 布局;另一方面可以更好地满足人民群 众对便捷高效、温情贴心的司法需求。 为此,金山法院创设了"总品牌+子品牌"工作架构,即以"屋里厢法庭" 为总品牌,下设"法护民生""法护营 商""法护边界"三个子品牌,分别将 司法资源送达群众家门口、企业园区里 和区际边界处,不断筑牢全方位的司法 服务网络。

会上,金山法院与区委组织部、区 委社会工作部共同签署《巡回审判进网 格 赋能基层治理法治化合作备忘录》, 聚焦组织共建、资源共享与机制衔接, 构建起覆盖法官下沉、前端预警、多元 解纷的常态化协作体系,为司法服务精 准融入基层网格提供坚实的制度保障。

### 长滩半马首次举办 警方周密管控

□ 记者 王葳然

本报讯 昨天,首届上海长滩半程 马拉松在宝山举行。为保障赛事活动安 全、顺利进行,宝山警方周密部署警力,多警种配合,采用"滚动封控,分段解封"的模式,实施动态管控,确保赛事顺利收官。

# 上牌点里开展宣传 拒绝"改装车"

松江警方严查电动自行车非法改装

□ 记者 陈颖婷 通讯员 叶仲文

本报讯 "店铺里面禁止出售不符合上牌规定的电动自行车,也不可以提供非法改装服务。" 日前,记者跟随松江公安分局交管支队和市场监管部门深入辖区电动自行车销售店铺开展专项联合执法检查,执法人员不仅对店内在售车辆的电池规格、外观配置进行细致核查,还叠加检查了店铺车辆仓库,确保库存车辆均符合标准。

"除了检查之外,我们还联合各属 地派出所,对辖区内所有的电动自行车 销售、维修店铺进行上门宣传和法律告 知,杜绝非法改装行为。"松江公安分 局交管支队相关负责人表示。据悉,为 筑牢道路交通安全防线,松江警方将聚 焦电动自行车非法改装突出问题,开展 专项整治行动,针对群众反映强烈的加 装改装蓄电池、加装改装灯光装置等违 法行为,持续开展攻坚整治。一方面对 辖区所有电动自行车销售、维修店铺开 展"全覆盖"上门宣传与法律告知,从 源头杜绝非法改装,另一方面强化路面 巡查执法,对驾驶拼装、改装电动自行 车上道路行驶的违法行为依法从严查 处。

11 月以来,松江警方已累计查处 230 余起驾驶拼装、加装、改装蓄电池 或灯光装置的电动自行车上道路行驶的 违法行为。除联合检查和现场处罚外, 警方还在辖区电动自行车上牌点开展防 范宣传,对前来上牌的市民开展政策解 读,讲明非法改装危害,提倡安全出行。

## 精准对接科创产业法律需求

徐汇区开展"AI+法律服务"成长营活动

□ 记者 季张颖

本报讯 近日,由徐汇区司法局、 虹梅街道、上海市知识产权保护中心上 海仪电集团维权援助工作站共同组织的 "虹梅漕开发园区科创前沿产业法治护 航计划"暨徐汇区"AI+法律服务"成 长营系列活动,在徐汇区虹梅街道辖区 内知名科创企业鹰角网络举行。本次活 动聚焦企业高度关注的数据权益与市场 竞争前沿问题,精准对接科创产业法律 需求。

此次培训特别邀请徐汇区人民法院 知识产权审判庭副庭长于是作专题分 享。培训内容紧紧围绕新修订的《中华人民共和国反不正当竞争法》中备受瞩目的"数据竞争专款"展开,于是从辨析数据的法律概念切入,详细梳理了"数据竞争专款"的立法演进链条,深入剖析了数据权益保护与流通利用过程中面临的法律挑战,同时从立法背景、条款释义、司法实践等多个维度,清晰阐释了该条款如何为企业在数字经济时代的竞争行为划定"红线"与"底线"。

现场,来自人工智能、大数据、游戏开发等多个领域的企业代表还结合自身运营过程中遇到的实际问题与法官展开"零距离"互动。